
 اه الريمي قياسات: الري العملي / المحاضرة الرابعة

أن أهمية القياسات المائية ضرورية وخصوصا في هذه اه الري مي قياسات

المائي وكذلك نتيجة للإسراف  الاستهلاكزاد الطلب على المياه بزيادة  اذالأيام 

 : خلالالري من قياسات مياه ة اجراء ميأه يتأتو المياه استخدامالشديد في 

 ه وكفاءة الريمياحساب كفاءة استعمال ال .1

 جة التسرب او التبخرينت المائيةر نسب الضائعات يقد  ت .2

 الاحتياجاتة حسب يول الزراع  قالح يفتوزيعها اه الري ويم اتميحساب ك -3

 الفعالة

 اه المبزولةيالم كميات حساب خلالات البزل من يعمل يتكون مهمة ف -4

 اه الريميس قياوحدات 

 اس من وضع السكون قيال■ 

عبر عن ارتفاع ويوالتربة  والبحيراتالخزانات  ياه فمياس القيد نحتاج ل  قف 

 اس بوحدات قوت ةينمعمساحة  يتغط   ياه التميال

م ,لتر  /الحجم  - 
3
 هكتار .م ,  هكتار .سم , 

 اس من وضع الحركة يقال 

عبر ي نابيبلأاونوات قوال الأنهار يان الماء فيرعن ج التعبيرحالة  يكما ف 

 :)حجم / الزمن (عنها بوحدات 

م , ساعة  لتر / ,   ثانيةلتر / - 
3
م ,  ثانية/ 

3
 او   ةقيق/د 

 , وغيرهاوم ./ يهكتار .م ,   ساعة  هكتار .سم / - 

 : التحولاتبعض 

دم ق
3
= م 0.02832*  ثانية/ 

3
 ثانية/ 

دم ق
3
 ثانية= لتر / 28.32 * ثانية/



 الرياه مي قياس طرق

ة الماء ميك فكأساس لوص والرئيسةة ينوات الفرعقال ريفاس تصقيعتبر ي

ب وتعتبر هذه الخطوة من اهم خطوات ادارة بينانوات والاقال يف تجري تيال

 ل الماء المختلفةقانظمة ن فيان الماء يد سرعة جر  ديفان تح ككذل اه الريمي

  فيالتصر لحسابة يساس  لاالخطوة ا هي

 فرياس التصقي طرق

ا بينس ةيرالصغ ريفاس التصاقيطة لية مباشرة وبسيقرطة: مية الحجريقالط-1

وتتضمن جمع  siphon tube حالة المروز وعند استعمال السحارات يكما ف

ث ان معدل حياسة , قة منية معلومة الحجم ولفترة زميو  حا يف المتدفقالماء 

 اللازمةة منيحجم الماء المتجمع على الفترة الز ريف يساويالتص

=Qثانية (  \التصريف) لتر=V   )لتر(حجم الماءT )الزمن )ثانية=  Q =V/ T 

 ثانية20 خلالرة يمن مضخة صغ   المتدفقبالماء  امتلأتلتر 20ة سعتها ويحا

 ساويي فيفان التصر  

 الزمن اللازم لملئها \الحاوية   حجمثانية = \التصريف , لتر

 ثانية \لتر1=20\20=                          

 

ها سطح يدل ياه الت  يلم  ع مجاري ايمصد بها جويق: الري المفتوحة  تقنوا    

نوات قهذه ال يان فريالج ويكونر معرض للضغط الجوي غي (مفتوح )حر 

نوات قوال كالأنهارة يع  يوتشمل المجاري الطب   يالأرضتحت تأث ر الجذب 

  . تكون مملوءة تماما بالماء تي لاال يبوالأناب عيةالصنا

 ر منتظمة ينوات اما منتظمة او غقتكون هذه القد و

ان رياستخراج معدل سرعه الجب الأنبوباو  ةنالقا يف فريالتص حسبي

نبوب لااو ا ةناقالى  الداخلةه الماء ميان وان كريللج يالعرض المقطعومساحه 

 الاستمراريةمعادلة 

 



فان  للأنبوب يالعرض المقطعر يغتم ته , ولو ميمن طرف تخرج بنفس الك

 السرعةر غير وانما تتيغتي لاف ريالتص

            Q =A*Vوبما ان      :       Q1= Q2=Q3  فان كلذل 

 A1.V1=A2.V2=A3.V3                                    

نوات قال يان الماء فريعلى ج قوتطب ةالاستمراريتسمى معادله  المعادلةهذه 

 . *ان ثابتريكون الجي عندما يبوالأناب

التي يكون فيها الجريان عند اي نقطة ثابت لا يتغير مع الزمن يشير الى الحالة 

 (ن مع الزمنرياالج قن او لعميارر لسرعة الجغيحصل ت)لا ي

 نوات المفتوحةقال في صريفحساب الت

الري المنتظمة  تقنوا يف التصريفحساب  يف الاستمراريةتستخدم معادلة 

 انريطع الجقحساب مساحة م يكون في الاختلافان  الاالمنتظمة  غيرو

Q = VA                        حيث انQ  عن حجم الماء المار التصريف )عبارة

 ) ةينوحدة زم يف مائيمجرى  مقطع خلال

V-.انريمعدل سرعة الج(
-1 ( m sec استعمال - طرق لحسابها منهاوهناك عدة

 اخرى  صيغة اواي كزي او ماننيمعادلة تش يقحسب بتطب  تة يضرياال المعادلات

A - ة منتظمة يهندس بأشكالنوات الري قم يتصم   يتم : انجريطع القمساحة م

 –مثلث  – فطع شبه منحرقاذات م تقنواالى  الأشكالحسب هذه  فوتصن

 يالعرض مقطعهااحتساب مساحة  يخاصة ف معادلاتطع مكافئ ولكل منها ق

 الأخرىوابعادها 

من اسهل بسيطة و غير مكلفة هيو: Float method قة الطوافةطري 2-

اس سرعة ياه وتعتمد على ق  ميف الياس تصاريق  ي الطرق المستخدمة ف

         Q= A*V انيللجر يومساحة المقطع العرض نياالجر

 التصريف = السرعة المستخرجة * مساحة المقطع العرضي للجريان



حسب الزمن يو المائيعلى سطح المجرى (الطوافة)رمى جسم عائم يحيث 

بقسمة المسافة على  (V)ان رينة وتحسب سرعة الجيلقطع مسافة مع   اللازم

ن سرعة الطوافة تتأثر بالمواد لاقة وذلك ير دق  يغ   الطريقةالزمن. تعتبر هذه 

 تأثرل يلتقل أنبوبيةتستعمل طوافة .)احريالعائمة على السطح وسرعة واتجاه ال

ان الماء يلجر السطحيةاس السرعة يق   يتم قةريهذه الط يكما انه ف( احريال

ح يمعامل تصح   يان لذا تضرب السرعة ف  ريد عن معدل سرعة الجيتز يالت

 ان الذيريمعدل سرعة الج جلاستخرا (0.85كمعدل ( 0.9 –0.8مقداره 

ويمكن استخدام  ف.يالتصر   جلاستخرا يمساحة المقطع العرض   يف   يضرب

 عبوة بلاستيكية نصف مملؤة بالماء ومحكمة السد كطوافة  

حسب وي البوتاسيوموقد تستخدم بعض الصبغات بدل الطوافة مثل برمنغنات  

 .قةطري  ف بنفس الريالتص

 يالعرض مقطعهمعدل مساحة  مائيمجرى  يف ستكيةبلامثال : وضعت عبوة 

م 1.2
2
احسب دقيقة  2 مقدارهاة يفترة زمن يم ف 60 مقدارهامسافة  طعتقف 

  جرى المائيالمف ريتص

 الزمن  \= المسافة (اسة قالم)ان ريللج السطحيةالسرعة    

 ثانية \ م 0.5= 60*2  \م  60=               

 اسة قالم السطحيةالسرعة  التصحيح *ان = معامل ري  معدل سرعة الج 

  ثانيةلكل م 425 .0   =م                  0.85 * 0.5

  للجريان يالعرض المقطعان * مساحة ري  ف = معدل سرعة الجري  التص

م 0.51=                 1.2*  0.425=            
3
 دقيقة \

 :Current meter اريتعداد ال3-

ز يتمي الأنهارالقنوات او يان الماء فرياس سرعة جيقة مباشرة لق  ريطهي 

ي ان فريف بضرب معدل سرعة الجريالتص يحسب بدقته وصغر حجمه وعادة

 خلالتستخرج معدل السرعة من  انجريلل يمساحة المقطع العرض معدل



ان ريتتناسب عدد الدورات مع سرعة ج(وحدة الزمن  يحساب عدد الدورات ف

 (الماء 

  الاستعمال يوهناك نوعان شائع   

                propeller-type current meter  عداد التيار المروحي1-

  cup-type current meter  ار ذو الكؤوستيعداد ال -2

 

 عدد يسجل تصل بالعداد الذيي كالجهاز بسل ربطي. نياحتسب سرعة الجري

اس قاطع تقان عادة الى عدة مريطع الجقسم مويقوحدة الزمن  يالدورات ف  

 . المائياو المجرى  ةقنالا يمعدل السرعة ف جستخرالا,ون ياها سرعة الجريف  

ان ريمعدل السرعة تحتسب سرعة الج ي قياسة ف  الية عقد قيقولضمان تح

 قمن عم 8.0 طة اخرى على ارتفاع قناة وعند نقال مقمن ع 0.2على ارتفاع 

 السرعتينمعدل  ويؤخذناة قال



 weirs  ) الغاطسةالسدود  )الهدارات -4

عبارة عن حواجز  هيو المفتوحة نواتقال يالماء ف صريفاس تلقيتستخدم 

  مجرى الماء وبها فتحات منتظمة الشكل دياتعترض عمو

ساتها قيا رتتأث لا - هايتدائم سهولة بنائها و وبساطتها و تهاقد : الهدارات تمتاز

 ىاجها الياحت : محددات الهدارات .ة على سطح الماءقالمواد العال  بوجود

والرمل  الغرينتراكم كذلك  ,سهقيامكن ي نيمع قاه وبعمميرة من اليكب  اتيكم  

 اساتهقياعلى  يؤثر الهدار مما  امام

 : فتحاتها الى لأشكالسم الهدارات تبعا قتو 

 كونبالنظام المتري التصريفمعادلة حساب المستطيل : والهدار 1-

Q=1.84 LH3/2
 

الهدار , م ريفتص   = Q ث انيح
3
     (متر (طول حافة الهدار =   , L  ثانية\ 

  = H       (متر )ارتفاع الماء فوق حافة الهدار 

هو  سم ما 50 فيه سم وارتفاع الماء 100مثال : هدار مستط ل عرض فتحته 

                         Q=1.84 LH3/2  فه ؟ريتص
  

Q= 1.84 * 1 * (0.5) 3/2     ثانية \3م 0.65ف = ريالتص 

 كونبالنظام المتري التصريفمعادلة حساب و : الهدار شبه المنحرف -  2

Q=1.86 LH
3/2        

 متر  ,ارتفاع الماء فوق حافة الهدار H = ان حيث    

=Q    الهدار , م ريفتص
3
    طول حافة الهدار , متر  = L ثانية\ 

 100وعرض فتحته  ثانية\لتر 100فه ريتص فمثال واجب : هدار شبه منحر

 هيهو ارتفاع الماء ف   سم ما

 



 كونبالنظام المتري التصريفمعادلة حساب و الهدار المثلث. -3

Q=1.40 H
5/2   

الهدار , م ريفتص = Q ث انيح
3
 ثانية\ 

  = H      (متر )ارتفاع الماء فوق حافة الهدار 

 فهريهو تص سم ما 30هدار مثلث ارتفاع الماء ف ه مثال واجب /

م 0.12 ةيولغاالمنخفضة  للتصاريفستخدم الهدار المثلث ي
3
نما تستخدم بيثا \ 

قراءات  يعط  يثا اما الهدار شبه المنحرف ف  \  3م 1 ةيلغا المستطيلةالهدارات 

م 2.8-0.3 ن بيتراوح يقة ضمن مدى قيد
3
 ثا\ 

 Orifices الفتحات -5

وتكون ذات شكل بصورة عمودية  المائيحاجز تعترض المجرى فتحة في  يه  

 الفتحات يف فريتصالحساب  ية فليالمعادلة التاتستخدم ول يمستط   دائري او

Q=0.61 a √2gh 

 /ثا 3ف مري= التص Qث ان : يح

 a  (2م ) المتدفقللماء  يالعرض المقطع= مساحة 

g 2م/ثا يرضل الاي= التعج 

h ان الحر او ريحالة الج يارتفاع الماء فوق مركز الفتحة ف )ة الضغط ق= طا

 (م)دم ومؤخر الفتحة للفتحات المغمورة قن مبيفوق منسوب الماء 

 يوف المغمورةتكون الفتحات  اوحر  يابيسانان يد تكون الفتحات اما ذات جرق

 ة قالمعادلة الساب قهما تطبلاك

Q=0.61 a √2gh                                           

  


